

## ÚJ SZAVAK, KIFEJEZÉSEK

### **buborékautó** *fn, jelentéssűrítő összetétel*

A városi manőverezésre és parkolásra tökéletesített, jogosítvány nélkül vezethető, kis méretű elektromos autó, miniautó.

*Tojásalakja és futurisztikus, egyben vicces külseje miatt kapta a buborékautó elnevezést. Az olajárak drasztikus megemelkedése miatt Európában virágzik a mikroautók és buborékautók piaca.*

### **beújít** *ige, szóképzés*

A régit elhagyva, azzal szakítva új ismeretségre vagy tárgyra tesz szert (gyakran ellop). Valami újat hoz létre.

*Valamelyik nap láttam, hogy Pali beújított egy raj choppert, de egy ideje nem látom körözni.*

*Dánia beújít: padok nélküli iskolát adtak át Varde-ban.*

### **böngészőjáték** *fn, jelentéssűrítő összetétel*

Internetes játék, amelyet webböngészővel játszanak, grafikailag kevésbé igényesek, ezért alacsonyabbak a rendszerkövetelmények, mivel úgy tervezték, hogy a rendszerek és eszközök szélesebb körében használhatók legyenek.

*A Klánháború egy ingyenes, internetes böngészőjáték, amely a középkorban játszódik. Minden játékos egy kis falut irányít, és küzd a hatalomért és a dicsőségért.*

### **digitális klón** *szsz, informatika*

A számítógépes grafika segítségével létrehozott, minél élethűbb emberek és minél emberszerűbb lények a filmvászon vagy a tévében.

*Senki sem vette észre, hogy az NVIDIA vezetőjét digitális klónra cserélték egy áprilisi előadáson.*

### **fiatalperc** *fn, jelentéssűrítő összetétel*

Az a játékidő, amelyet a labdarúgópályán kell töltenie tétmérkőzésen az U21-es vagy annál fiatalabb labdarúgónak.

*Látni kell, hogy a fiatalperc lett a csapat új origója, és ettől elállni nem akarunk. Ez számomra azért furcsa, mert az utolsó meccsen akár egy teljes fiatal csapattal is kiállhatunk, ha addig bebiztosítjuk a helyünket, és kell majd a fiatalperc.*

### **ingatlanozik** *ige, szóképzés*

Lakások, házak eladásával foglalkozik.

*Miért baj, ha már szinte mindenki, a biztosítós, a lakáskasszás is ingatlanozik? Gondolom, már neked is feltűnt, hogy nagymértékben hígul az ingatlanos szakma.*

### **legyengéz** *ige, szóképzés*

Leminősít, becsmérel, kritizál, megsért, lejárta, savaz.

*Nem értem, hogy lehet legyengézni egy évadot alig egy hét után. Jól emlékszem, hogy az előző két széria sem volt nagy durranás az első napokon.*

*Ne gondoljuk azt, hogy csak az érzékenyeket bántja, ha legyengézik, lebéházák őket, hiszen minden lélek károsul, ha ilyen (el)nyomás alatt kell élnie.*

**nyírosz** *fn, szóösszerántás (nyíregyházi + gyros)*

Nyíregyházi kiflis gyros. Félbevágott és vajjal megkent kifli megpirítva, benne gyroshússal, választható feltétekkel, szószokkal.

*Hozzánk köthető a nyírségi gombócleves, a szilvalekváros derelye, a mákos kukoricca, a szabocsi töltött káposzta, a nudli, a cinke, a tócsni és a krumplilángos is. De ha a kiflis gyrosról van szó, arról már nem csak a megye jut az eszébe egy idegennek: a nyírosz ugyanis nagyon is nyíregyházi.*

**okosfólia** *fn jelentéssűrítő összetétel*

Üveg- vagy plexifelületre rögzíthető réteg, amely rendezetlen részecskéket tartalmaz, és matt, átláthatatlan felületet képez, azonban feszültség hatására (gyakorlatilag gombnyomásra) ezek a részecskék rendeződnek, és a fólia tökéletesen átlátszóvá válik.

*Az okosfólia, digitális árnyékoló vagy más néven az intelligens fólia olyan forradalmi technológia, amely a hagyományos fóliákhoz képest továbbfejlesztett tulajdonságokkal rendelkezik. Ezt az anyagot üvegfalakra, esetenként ablakokra szokás kasírozni, célja pedig a belátásvédelem.*

**okosbörtön** *fn, jelentéssűrítő összetétel*

Olyan börtön, ahol digitális eszközökkel zajlik a hozzátartozókkal való kapcsolat-tartás, a kihallgatás, az ügyintézés. A mesterséges intelligencia segítségével elemzik a fogvatartottak viselkedését, arckifejezését. Ha nem a megszokott módon viselkednek, a rendszer jelzést küld a felügyelőknek, hogy fel kell készülni valamilyen rendkívüli eseményre.

*Az ezeröttszáz férőhelyes, high-tech okosbörtönben videóanalizáló és helymeghatározó rendszer is működik majd.*

**okoslőszer** *fn, jelentéssűrítő összetétel*

Farokvezérsíkokkal kormányzott minirepülő, amelyet egy előre programozott parányi számítógép vezérel, és a beépített GPS segítségével tart folyamatosan a célon.

*A szárazföldi haderőnem mindig is humánintenzívebb volt, szemben a tőkeintenzív haditengerészettel és légierővel, azonban a rejtés és az álcázás szinte teljes szintű megszűnése, a precíziós tüzérségi löszerek használatának elterjedése olyan agyag-galamb-lövészetté változtatta a háborút, ahol a katona nemcsak a sportlövő, hanem a korong is, és ahol a sportlövőnek elég csak körülbelül a célpont irányába tartani a fegyverét, az okoslőszer úgyis a korong nyomába ered.*

**okosparcellakő** *fn*, jelentéssűrítő összetétel

Olyan parcellakő, amelyen QR-kód található, és okostelefonnal leolvasható az adott sírban nyugvó személy életrajza, tettei, valamint ezen keresztül a látogatók megismerhetik a temető védett sírjait.

*A Nemzeti Örökség Intézete két éve indította útjára az úgynevezett okosparcellakövek telepítését, melyeknek segítségével a Fiumei Úti Nemzeti Sírkertben, védett sírokban nyugvó személyeket mutatják be okostelefonok segítségével.*

**zsugorinfláció** *fn*, jelentéssűrítő összetétel

Rejtett áremelés, amikor a gyártók csökkentik a termékek tényleges súlyát, az árat viszont változatlanul hagyják.

*Többet fizet, kevesebbet kap: a zsugorinfláció miatt is érdemes tudatos fogyasztóvá válni.*

Balázs Géza – Minya Károly